



黄坤明在同推进文艺创作研修班学员座谈时强调

用心用情用功创作精品 努力筑就新时代的文艺高峰

新华社北京9月20日电 9月20日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在同推进文艺创作研修班学员座谈时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻全国宣传思想工作会议精神,坚定文化自信,坚持以人民为中心的创作导向,把守正创新融入贯穿到文艺创作实践全过程,努力打造更多无愧于时代的精品力作,筑就新时代的文艺高峰。

黄坤明强调,中国特色社会主义进入新时代,文艺创作面临历史机遇、肩负光荣使命。广大文艺工作者要立足中华民族走向复兴的伟大历程,扎根当代中国波澜壮阔的伟大实践,坚持中华文化立场,弘扬中华美学精神,展现用心用情用

功的时代作为,焕发坚定自信勇立潮头的时代创造,书写中华民族新史诗。要紧紧抓住创作生产优秀作品这个中心环节,把提高质量作为文艺作品的生命线,深入生活、扎根人民,力戒浮躁、潜心创作,为广大人民群众提供更丰富、更有营养的精神食粮。

黄坤明强调,要加强改进文艺创作生产组织引导,深入实施中国当代文学艺术创作工程,完善文艺创作评价体系,营造风清气正的良好环境,激发文艺原创力,推动文艺创新,展现当代中国文艺新气象。要围绕增强脚力、眼力、脑力、笔力,推进文艺人才队伍建设,造就攀登文艺高峰的时代英才。

全国青年作家创作会议在京召开



全国青年作家创作会议

本报讯(记者 李晓晨 王觅) 9月20日,由中国作家协会和共青团中央共同举办的全国青年作家创作会议在北京开幕。来自全国各地的316名青年作家和青年文学工作者代表参加会议。会议开幕前,全体与会代表同出席推进文艺创作研修班的学员一起,听了中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明的重要讲话。

本次青创会的主题是:深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的九大精神,团结动员广大青年作家,深入生活、潜心创作,塑造时代新人,攀登文学高峰,为新时代中国特色社会主义文学大发展大繁荣作出更大的贡献。

在开幕式上,中国作协主席铁凝致开幕辞。共青团中央书记处常务书记汪鸿雁代表党中央致辞。中国作协党组书记、副主席钱小芊作题为《塑造时代新人 攀登文学高峰》的报告。开幕式由中书作协副主席吉狄马加主持。中国作协副主席叶辛代表老作家向与会青年作家寄语。中国少数民族作家学会名誉会长玛拉沁夫,中国作协名誉副主席李存葆,中国作协副主席李敬泽、何建明、张炜、张抗抗、徐贵祥、阎晶明,中国作协书记处书记吴义勤、鲁敏等出席会议。

铁凝在致辞中谈到,这次青创会在党的十九大之后召开,具有非同寻常的意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对文学事业高度重视、对青年的成长十分关心。习近平总书记指出:“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”这是对广大青年的期望和勉励,也是对一代代中国青年在中华民族伟大复兴事业中的奋斗与奉献的高度肯定。改革开放以来,特别是党的十八大以来,中国青年作家队伍正以前所未有的速度和规模发展壮大,大批青年怀着才华和梦想,正在从社会各个阶层、各行各业走到文学创作的道路上来。他们创作了大量体现中国精神和时代风貌、个性鲜明、异彩纷呈、为广大人民群众喜闻乐见的优秀作品。历史已经证明并将继续证明,中国的青年作家有理想、有本领、有担当,肩负着国家的前途、民族的希望,这一代青年作家一定能够在中国特色社会主义新时代的伟大征程中绽放出璀璨的光芒。

铁凝指出,党的十九大规划了中华民族伟大复兴事业的宏伟蓝图,提出中国特色社会主义进入了新时代。这次青创会就是一次动员会,是一次激励鼓舞广大青年作家和青年文学工作者投身新时代、踏上新征程,创作无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的优秀作品,塑造时代新人、攀登文学高峰的大会。这次青创会是一次深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于文艺的重要思想论述的大会。相信广大青年作家和青年文学工作者一定会不辜负人民的期待,沿着习近平总书记指引的方向,坚持以人民为中心

的创作导向,深入生活、扎根人民,坚定文化自信,弘扬中国精神,在人民创造历史的宏伟实践中书写中华民族的新史诗。

汪鸿雁在致辞中说,在中国文学薪火相传的绚烂图景中,深深镌刻着青年作家们睿智而热情的勘探、活跃而勇敢的创造。一代又一代青年作家向人民和生活学习,自觉传承中华传统文化,广泛汲取人类文明成果,悉心聆听时代发展脉搏,以独具个性、多姿多彩的写作实践,扩充着中国当代文学思想和语言的疆域,传递着人们关于美好生活的希望和梦想。中国特色社会主义进入了新时代,当代中国正行进在实现中华民族伟大复兴的新征程上。希望广大青年作家为实现中华民族伟大复兴的中国梦鼓与呼,大力弘扬社会主义核心价值观,用精品激励青年一代做坚定者、奋进者、搏击者。

汪鸿雁谈到,今后,各级团组织将以此次大会的召开为契机,力争为青年作家的成长发展提供更加广阔、扎实、有效的平台,通过多种渠道向青少年推介优秀青年作家作品,为青年作家深入生活、扎根人民搭建桥梁、提供帮助,为青年作家提供更多崭露头角的机会,对优秀青年题材文学作品的创作给予鼓励和支持。

钱小芊在报告中指出,此次青创会是党的十九大之后我国文学界的一次盛会。这是在全国人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、全国宣传文化系统深入学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议重要讲话精神的背景下召开的。广大作家和文学工作者要进一步增强责任感、使命感,更加自觉地承担起举旗帜、聚民心、育

新人、兴文化、展形象的使命任务,为人民群众提供更丰富、更有营养的精神食粮,更好地满足新时代人民群众对精神文化生活的新期待。广大青年作家是中国特色社会主义文学事业的强大生力军,是中国特色社会主义文学事业的未来。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对中国特色社会主义文学事业的发展和青年作家的成长,给予了高度重视和亲切关怀。在党中央的坚强领导下,我国文学事业进一步繁荣发展,文学界精神面貌焕然一新,青年作家队伍持续壮大、思想境界不断提升、优秀作品层出不穷,形成了生机勃勃的喜人景象。党的十九大描绘了决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的宏伟蓝图,使我国文化事业发展面临着新的重要历史机遇,也对我国文学事业发展提出了新的要求,我们召开此次青创会,恰逢其时、意义重大。

钱小芊强调,塑造时代新人,攀登文学高峰,广大青年作家要以马克思主义和习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,认真学习习近平总书记关于文艺的重要思想论述。习近平新时代中国特色社会主义思想,是马克思主义中国化的最新成果,是立足时代之基、回答时代之问的科学理论,是我们在新时代统一思想认识、凝聚意志力量、应对风险挑战的强大思想武器。习近平总书记关于文艺的重要思想论述,提出和解答的是中国特色社会主义文艺事业面临的一系列具有新的历史特点的重大命题,既形象生动又旗帜鲜明,既非常具体又关乎根本,既作用于当下文学现场又具有深远的历史眼光和高远的历史站位,是指引文学方向的路标,也是校正自身写作的坐

标。要坚持以人民为中心的创作导向,深入生活、扎根人民。党的十九大指出,中国特色社会主义进入了新时代,这意味着我们国家的发展站在了一个新的历史起点上,进入了一个新的发展阶段。要从党的十九大描绘的“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦来深刻认识和把握。同人民在一起,去仔细倾听、用心书写。要坚定文化自信,弘扬和践行社会主义核心价值观。广大青年作家要筑牢对中国特色社会主义文化的高度认同与高度自信,通过优秀的文学作品,帮助广大人民群众更广泛地建立起这种认同和信心,进而使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

钱小芊说,塑造时代新人,攀登文学高峰,要讲好中国故事,展现中国形象,为世界文明发展注入新的激情与活力。要更加主动、更加自觉地学习和传承中华优秀传统文化,努力做到创造性转化、创新性发展,用中国声音讲述好中国故事,以中国故事建立起中国形象、展示出中国精神,在向世界讲好中国故事中呈现中国文学的精彩。要迎接艺术挑战,勇于探索创新。艺术创新呼唤的是题材内容的深化拓展、个性风格的张扬、手法形式的新变、文学观念的变革,同时还要遵守其自身的规律和要求。要崇文尚德,德艺兼修,不断提升人格和精神境界。习近平总书记在给牛犇同志的信中,对文艺工作者提出了“在从艺做人上作表率”“做有信仰、有情怀、有担当”的希望和要求。希望广大青年作家能够自觉地担负神圣职责,坚守艺术理想,崇文尚德,德艺兼修,不断提升自身的人格修养和精神境界。

叶辛回顾了40年前自己叩响文学之门的经历,同大家分享了关于人生和创作的感悟。他说,青春之所以美好,是因为青春常常让人想到春天,想到朝气蓬勃,想到明天,青春蕴涵着希望,蕴涵着一切都有可能,蕴涵着灿烂的未来。40年前,在他作品第一次出版时曾经历过一次难忘的谈话,两位文坛前辈告诫他,人们对作家的要求,和对普通人的要求是不一样的,“从今以后,要更加严格要求自己,不要自以为是。文学的道路很长,一定要谦虚谨慎,才能有所作为。”今天,他同大家分享这个故事,并希望大家能从中有所收获和感悟。

本次青创会为期两天,与会的青年作家和青年文学工作者将参加集中学习、分组讨论、大会交流发言等。中国作协各部门各单位主要负责同志,鲁迅文学院高研班和网络文学作家培训班全体学员列席会议。

全国青年作家创作会议于1956年首次召开,此前已召开过七次,是在中国当代文学发展中具有重大影响和重要作用的会议。每一次青创会都对我国文学队伍的培养、对青年作家的成长进步发挥了积极的推动作用。

放歌新时代 青春好扬帆

——全国青年作家创作会议开幕辞

(2018年9月20日)

□中国作协主席 铁 凝

各位代表、各位来宾:

由中国作协和共青团中央共同举办的全国青年作家创作会议现在开幕。我代表中国作家协会,对各位代表和嘉宾的到来表示热烈欢迎和亲切问候!向全国的青年作家和青年文学工作者致以崇高的敬意!

这次青创会在党的十九大之后召开,具有非同寻常的意义。来自全国各地的316名青年作家代表相聚北京,深刻体会新时代赋予我们的神圣使命,深入探讨文学如何回应伟大时代的丰盈馈赠和艰巨考验,砥砺思想,凝聚共识,以更加澎湃的激情共同铸造中国文学的美好未来。

从1956年全国青年文学创作者会议开始,全国性的青年创作会议至今已召开八次。以习近平同志为核心的党中央对文学事业高度重视、对青年的成长十分关心。今天上午,与会全体代表参加了推进文艺创作研修班座谈会,聆听了黄坤明同志的重要讲话。黄坤明同志代表党中央,对推进文艺创作作出了重要部署,对广大青年作家提出了殷切期望。这是对我们巨大的鞭策和鼓舞,充分体现了党中央对青年作家的关心爱护。我们要认真学习、深刻领会,切实把讲话精神贯彻落实到文学事业和作协工作中去。

习近平总书记指出:“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”这是对广大青年的期望和勉励,也是对一代代中国青年在中华民族伟大复兴事业中的奋斗与奉献的高度肯定。青年永远是新的,青年的文学和青年作家引领时代风尚,永远充满了“所向无空阔”的勇气和锐气。从五四运动开始,青年写作,就是中国现代和当代文学中活力奔放的先锋。无论是革命战争年代还是社会主义建设时期,一代又一代青年作家与人民同呼吸共命运,他们站在时代的前沿,在探索和创造中翻越群山,谱写了壮丽的青春之歌。改革开放以来,特别是党的十八大以来,中国青年作家队伍正以前所未有、举世罕见的速度和规模发展壮大,大批青年怀着才华和梦想,正在从社会各个阶层、各行各业走到文学创作的道路上来。这支由在座和不在座的青年朋友们组成的风华正茂的队伍,在小说、诗歌、散文、报告文学、儿童文学、网络文学、影视文学、军事文学、科幻文学、理论评论以及各种新兴文体等方面,创作了大量体现中国精神和时代风貌、个性鲜明、异彩纷呈、为广大人民群众喜闻乐见的优秀作品。文运同国运相牵,文脉同国脉相连,历史已经证明并将继续

证明,中国的青年作家有理想、有本领、有担当,肩负着国家的前途、民族的希望,这一代青年作家一定能够在中国特色社会主义新时代的伟大征程中绽放出璀璨的光芒。

党的十九大规划了中华民族伟大复兴事业的宏伟蓝图,提出中国特色社会主义进入了新时代,从现在起到本世纪中叶,再经过三十多年的奋斗,将全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。壮阔的历史远景在我们的前方展开,伟大的梦想、伟大的事业正在召唤着我们。今天在座的和不在座的青年朋友们,这伟大的新时代是属于我们大家的,更是属于你们的。这次青创会就是一次动员会,是一次激励鼓舞广大青年作家和青年文学工作者投身新时代、踏上新征程,创作无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的优秀作品,塑造时代新人、攀登文学高峰的大会。

这次青创会,是一次深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平关于文艺的重要思想论述的大会。习近平新时代中国特色社会主义思想为新时代的新征程规划了道路、指明了方向。习近平关于文艺的重要思想论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代中国特色社会主义文艺的理论纲领和行动指南。习近平总书记科学总结了中国文艺和中国文学百年来的历史经验和实践探索,提出和解答了中国文艺和文学面临的一系列具有新的历史特点的重大命题。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、用习近平关于文艺的重要思想论述指引创作,是中国社会主义文学事业繁荣发展的必由之路,也是广大青年作家创作优秀作品,攀登文学高峰的必由之路。我坚信,中国广大青年作家和青年文学工作者一定会不辜负人民的期待,沿着习近平总书记指引的方向,坚持以人民为中心的创作导向,深入生活、扎根人民,坚定文化自信,弘扬中国精神,在人民创造历史的宏伟实践中书写中华民族的新史诗。

青年朋友们,我们有幸与一个伟大的时代相逢。伟大的时代召唤伟大的作品,伟大的时代需要称职的、优秀的书写者。让我们牢记我们的使命和责任,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,振奋精神,潜心创造,为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献!

谢谢大家!

第七届鲁迅文学奖颁奖典礼举行

本报讯(记者 王觅 李晓晨) 9月20日晚,第七届鲁迅文学奖颁奖典礼在中国现代文学馆隆重举行。中国作协副主席铁凝,中国作协党组书记、副主席钱小芊,中国作协名誉副主席翟泰丰,金炳华、李冰,中国作协副主席吉狄马加、阎晶明,中国作协书记处书记吴义勤、鲁敏,中宣部文艺局局长汤恒、出版局局长郭义强等出席颁奖典礼,并为获奖者颁发奖牌和证书。铁凝、钱小芊分别在颁奖典礼上致辞。颁奖典礼由中国作协副主席李敬泽主持。

铁凝在致辞中向获得本届鲁迅文学奖的34位作家、评论家和翻译家表示祝贺。她说,在这伟大的新时代,海阔天空的可能性正在我们眼前展开,让澎湃的现实生活、让昂扬的时代精神、让丰盛的经验和情感在我们笔下提炼造型,这是这个时代的作家和广大文学工作者的光荣责任。让我们在习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于文艺的重要思想论指引下,坚持以人民为中心的创作导向,坚定文化自信、塑造时代新人,精益求精,锐意创新,用更多的好作品满足人民群众对美好生活的新期待,以中华民族新史诗迎接中华民族伟大复兴的壮丽前景!

在欢快的乐曲声中,各奖项获奖者陆续上台领奖。他们手中的奖牌和证书,无不凝聚着作家、评论家和翻译家辛勤耕耘的汗水。石一枫、冯骥才、李春雷、胡弦、李修文、刘大先、余光中分别代表各奖项获奖者致答辞。颁奖典礼还邀请中国交响乐团合唱团表演了精彩的中外经典歌曲合唱、独唱等节目,现场气氛喜庆热烈。

鲁迅文学奖是体现国家荣誉的重要文学奖之一,旨在奖励优秀的中篇小说、短篇小说、报告文学、诗歌、散文杂文、文学理论评论,奖励优秀文学作品翻译,推动我国文学事业的繁荣发展。第七届鲁迅文学奖,是党的十九大后举行的第一次全国性文学评奖,中国作协党组书记处对此高度重视并切实加强领导,要求以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于文艺的重要思想论,发挥好评奖工作的导向作用,把那些能够体现新时代中国文学思想高度和艺术水准的优秀作品评选出来。本届鲁迅文学奖评奖工作从今年初开始筹划,8月11日,各奖项评委委员会进行最后一轮投票,经中国作协书记处批准,最终产生了7个奖项共34部获奖作品。整个评奖过程平稳有序、严肃公正、风清气正。评奖结果发布后,得到了文学界和社会舆论的广泛好评。

本届鲁迅文学奖获奖作品较好地反映了过去四年来我国文学创作、文学理论评论和文学翻译所取得的成绩,符合中国文学繁荣发展的态势,体现了中国社会主义文学在新时代的生机和活力,成为中国文学事业在习近平总书记关于文艺的重要思想论指引下不断由“高原”迈向“高峰”的重要见证。这些作品导向突出鲜明,现实题材显著加强,反映改革开放以来、尤其是党的十八大以来,国家发展日新月异、人民生活丰富多彩的现实题材作品数量比往届明显增加。这些作品深入表现人民群众主体地位和新时代生活,弘扬社会主义核心价值观,显示出鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。这些作品题材内容多样,形式手段丰富,勇于探索创新,对脱贫攻坚战、生态文明建设、人与自然关系、人民群众丰富情感世界、城乡人群生存状态等多种层次的命题,都进行了深入的思考和表达。同时,本届获奖作家结构合理,既有久负盛名的前辈作家,也不乏“70后”“80后”青年作家,既有创作成果丰硕的知名作家,也有来自基层、新近涌现的优秀写作者,显示出当下文学队伍不断壮大、作协服务联系手臂不断延伸的良好态势。

中国作协各部门各单位负责人、部分省级作协负责同志、第七届鲁迅文学奖各评委负责人和部分评委、全国青年作家创作会议全体代表、鲁迅文学院高研班和网络文学作家培训班全体学员等参加了颁奖典礼,共同见证中国当代文学的这一盛事,分享获奖者的喜悦与荣耀。

据悉,《第七届鲁迅文学奖获奖作品集》(六卷)已由评奖办公室编辑完成,由作家出版社结集出版,近期即将与读者见面。